

## 鼓岭上的清风

■福州教育学院附属第三小学六年(6)班 杜予恩

来自海上的清风,穿过一百年的光阴,吹散了这个夏日的炎热。高耸入云的柳杉,依旧苍翠欲滴。清晨的薄雾还未散去,笼罩着那些错落的灰色古厝。第一缕晨光,透过成片的杉树林,开始点亮鼓岭。

漫步林荫道,撞入怀中的,是染上绿色的清风。风的身后是波涛汹涌的林海,起伏着,涌动着……树下翠绿的草坪中,是中美两国友谊的见证,是时光留下的剪影:一座静静的雕塑,它是岁月的定格,重现一百年前的情形。不分国籍的孩子们在草坪中欢笑,在墨绿的柳杉上攀

爬。那雕塑的眼睛里,荡漾的也是无尽的绿,满满的天真。

在一座灰色墙砖砌成的古厝前,还有一座雕塑。这是一个挑担的中国人,担子一头挑着家具,一头挑着一个外国婴儿。这个婴儿就是美国人穆彼德。他的妻子穆言灵在来访鼓岭后,万分感慨,决定搜集在这里发生过的中外友谊故事,这才让许许多多早已模糊不清的鼓岭往事渐渐清晰起来。

林海的涛声,随风在这座海拔五六百米的小山上飘荡,传颂着好几个家族数代人对鼓岭的牵挂和回忆。

岁月匆匆,鼓岭上的人们来来去去,唯有清风穿过百年时光,拂过生长千年的柳杉林。树下的灰色石碑上,一行红色的字映入我的眼帘:“让中美人民的友谊像鼓岭上的千年柳杉一样茁壮成长,生生不息。”是的,这绿色山岭上萌发的友谊在阳光的照耀下熠熠生辉,无数对鼓岭的回忆、憧憬、向往,织成了一幅讲述中美两国友谊的图景,永不褪色。

指导老师陈茜:这篇小作文以深情的笔触描绘了鼓岭的自然美景与历史底蕴,既展现了鼓岭的自然美,又传递了深刻的文化内涵和人文价值。

福州晚报写作训练营的小营员们探访“鼓岭故事”展示馆。

## 鼓岭上最美的是什么?

■江南水都小学橘园洲校区  
四年(3)班 林闻汐

鼓岭上最美的是什么?这个暑期,我怀着对美景的热爱与对历史的探索之心,踏上了著名的国家级旅游度假区胜地——福州鼓岭!

大巴随着山路而行,道路两旁是葱葱郁郁的树木,新鲜的空气扑面而来,一路上鸟儿叽叽喳喳的叫声在山间回荡,似乎在欢迎游客的到来!到达山顶后,我们便被眼前美景深深地吸引住了,青山环绕,绿树成荫,沁人心脾的凉意迎面而来,鼓岭不愧是著名的避暑胜地!

我们首先参观的是八大家族纪念馆,纪念馆里整齐地摆放着国际鼓岭之友们曾经使用过的老物件,展示着他们过去的的生活,承载着满满的回忆。我仿佛看到了他们在这里生活过的画面!

在加德纳展示馆,我听到一个感人肺腑的故事。美国人加德纳从小跟随父母来到中国,在鼓岭生活了十年,度过了美好的童年时光,和福州小朋友结下深厚的友谊,他把福州鼓岭当成了自己的第一故乡。十岁后他随父母回到美国,成为一名物理学家。但他一直思念鼓岭,却因种种原因没能重返,在他临终之前还一直呼喊着“kuliang, kuliang!”加德纳夫人为了完成丈夫的心愿,多次来到中国寻找丈夫口中的“kuliang”,终于在第五次时根据丈夫信件上的邮戳,确定了加德纳怀念了一生的地方在福州。这个故事也打动了时任福州市委书记的习近平爷爷。1992年,在习近平爷爷的邀请下,加德纳夫人来到鼓岭,续上了这段延续百年的情缘。

行程的最后,我拜访了山上鼎鼎大名的千年柳杉王。它高达30米,枝叶茂盛,就像一位苍老的智者,脸上布满了密密麻麻的纹路。挥别柳杉王,我也依依不舍地告别了鼓岭。鼓岭真美,更美的是百年前发生在鼓岭的故事。希望这一份友谊代代延续,生生不息,就像千年柳杉王一样!

指导老师 王翠芬:这篇作文按游览顺序写,条理清晰,行文流畅、优美,既表达了作者对鼓岭的喜爱,也传达了作者对友谊与和平的追求!

## 一个承载着岁月与友谊的地方

■福州湖滨小学五年(5)班 林广阔

鼓岭,是避暑胜地,也是一个承载着岁月与友谊的地方。在鼓岭葱郁山林间的蜿蜒小径,仿佛是时光隧道,引领我们走进那段温暖而动人的过往……

我们走过大小风格各异的避暑别墅,还有万国公益社、网球场和百年泳池。那株千年柳杉王,古老苍劲,高大挺拔,仿佛一位慈祥的守护者守护着这片土地。我仿佛能透过这棵历经沧桑的大树看到了百年之前,许多孩子在一起嬉戏玩耍。他们有着不同的肤色、语言,但那些丝毫不影响他们同享一份快乐:中国孩子带着外国孩子爬树、捉虫,了解当地的风土人情,而外国

孩子则给他们带来关于远方的奇闻趣事。多元文化在这里交流、碰撞、融合,滋润着友谊之花茁壮成长。

其中不少人在搬走后依旧对鼓岭念念不忘,如加德纳先生。他在鼓岭度过童年,十岁后离开鼓岭。直到临终,他都对“Kuliang”念念不忘。加德纳夫人为让他圆梦,多次奔走寻找鼓岭。最后,在一位中国留学生的帮助下,她终于登上了这片让她丈夫心心念念的土地。她抚摸着这里的花草树木,忍不住热泪盈眶:“你看见了吗,加德纳?”

一场鼓岭之旅,宛如翻开了一部书写中美友谊的厚重典籍,我感动于众多像加

德纳一样的故事,感动于这跨越山海和国界的友谊。一如柳杉王前面的石碑写的那句话:“让中美人民友谊像鼓岭上的千年柳杉一样,茁壮成长,生生不息。”

指导老师 王晓丹:文章以鼓岭为背景,展现了中美友谊的历史和现实。语言流畅,情感真挚,给人以共鸣和思考。

## 探访鼓岭背后的中美友谊故事

■福州市花园小学六年(4)班 陈泓铭

提起鼓岭,大多数人想到的是天然氧吧和避暑胜地。但在鼓岭深处的,还有一段中美人民结下深厚友谊的佳话。为何一座山岭会成为中美友谊的象征?鼓岭,这个名字背后隐藏着怎样的故事?让我们跟随此次福州晚报写作训练营走进它。

柳杉根深,鼓岭绵绵。自从1904年一位外国医生发现鼓岭“宜夏”之后,陆续有许多外国人乘坐“兜子”即滑竿上山定居,其中就有随父母上山,当时还未满10个月的美国人加德纳。在这里,加德纳经常与中国小伙伴们一起玩耍,度过了欢乐的童年时光。鼓岭的自然环

境十分宜人,绿水青山,空气清新。加德纳回到美国后,依然对鼓岭念念不忘。在临终之际,加德纳仍不断向妻子念叨着:“KuLiang, KuLiang, KuLiang!”

1992年,时任福州市委书记的习近平爷爷在读报时了解到加德纳的遗愿,便诚挚邀请加德纳夫人来到鼓岭,以实现加德纳未竟的遗愿,并赠送了一对脱胎漆器作为礼物。这件礼物承载着习近平爷爷对中美友谊美好的期许。

其实,在鼓岭这座古老的国际社区内,除了加德纳一家人,还曾经居住过包括教师、学者、医生和护士等身份的许许多多外国人。他们

在福州的教育和医学等领域都做出了贡献,使中美友谊更上一层楼。

而鼓岭,不仅是连接中美友谊的桥梁,也是世界了解福州的窗口。它承载着中美两国人民如千年柳杉般茁壮成长、生生不息的友谊,是福州的骄傲!“鼓岭故事”还在继续,它作为中美友谊的象征,激励着未来的世代继续书写更多的友谊篇章。

指导教师 徐靖阳:这篇作文中,小作者抓住主题,通过具体的故事来传达中美友谊的历史和意义,让读者更加深刻地感受到中美友谊的温暖和力量。

□闪闪金句 奇思妙想

这棵千年古树,宛如一把巨大的绿伞,庇护着下方的每一寸土地。树下,一座中美儿童嬉戏的雕塑静静伫立,他们或笑或闹,仿佛将百年前那份纯真的友谊永远定格。

——《游鼓岭记》福州市湖滨小学四年(10)班 黄陈恩 | 指导老师 赵惠燕

无论是那沧桑古老的街道,或是诉说着思念的邮局,中西合璧的别墅,旷亮无比的赛马场,一切都仿佛定格在了百年前的那段时光。

——《鼓岭情缘》福州鼓楼第一中心小学三年(1)班 梁效诚 | 指导老师 王云琴

刚步入鼓岭,就闻到树木的芳香。道路旁边是屹立不倒的古厝,一家家杂货铺演绎着生活,细碎的阳光洒满屋顶,静谧平淡的幸福充斥着这座山。

——《友谊之岭》福州市国货路小学六年(1)班 梁漫琪 | 指导老师 陈沂

令我最感动的人是穆蔼仁先生。他三次来中国的中学任教,还加入了飞虎队,帮助中国人抗日,最后逝世之前还留下遗言“要将我骨灰的一半撒在闽江,中国,是我的半个根”。一个外国人如此惦念中国,太不可思议了!

——《鼓岭的故事》福州钱塘小学软件园教学点六年级(2)班 郭睿禾 | 指导老师 刘璐

语文老师余钦指导小营员们写作。

